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Резюме. Стаття присвячена 100-літньому ювілею від дня народження професора Леонарда Петровича Чепкого, од-

ного із засновників анестезіології в Україні, автора першої докторської дисертації з анестезіології. Леонард Петрович 

був першим українським професором анестезіології, першим завідувачем кафедри анестезіології та інтенсивної терапії 

Національного медичного університету імені О.О. Богомольця. Він був одним із тих, хто створював і розвивав службу 

анестезіології та інтенсивної терапії.  

Автор понад 400 наукових праць, у тому числі монографій, автор першого в Україні підручника з анестезіології та реані-

матології. Професор Л.П. Чепкий підготував понад 80 дисертантів, у тому числі 12 докторів наук. Заслужений діяч науки 

і техніки України. Його по праву називають патріархом вітчизняної анестезіології.
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Наближається 100-річний ювілей від дня на-
родження професора Леонарда Петровича Чепко-
го, який належить до славної когорти засновників 
анестезіології, був одним із тих, хто створював і 
впроваджував службу анестезіології та інтенсив-
ної терапії в країні.  Розробленими ним методами 
скористалися лікарі всіх спеціальностей у всьому 
світі. А це означає, що народження та розвиток 
анестезіології та інтенсивної терапії (саме так 

зараз прийнято називати нашу спеціальність) 
відіграло значну роль у становленні всієї су-
часної медицини, а не лише анестезіології та 
хірургії. Леонардом Петровичем була напи-
сана перша в країні докторська дисертація 
з анестезіології. 

Приймаючи іспит у студентів, Леонард Петро-
вич завжди говорив: «Люблю відмінників, з ними 
легко розмовляти». Він знав, що говорив, оскільки 
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сам вчився на відмінно і відмінником залишився в 
медицині на все життя. 

Людина цілеспрямована, талановита. Перша 
дисертація була написана через п’ять років після 
закінчення інституту, друга – через тринадцять. Це 
справді взірець для наслідування нашим аспіран-
там і докторантам. 

Леонард Петрович народився 2 березня 1925 
року у містечку Гайсин Вінницької області. Ім’я 
Леонард він отримав на честь Ленардо да Він-
чі, яким захоплювався його батько. Його батько, 
Петро Антонович Чепкий, та мама, Дарина Мар-
тинівна Коваль, були простими вчителями. 

У 15 років закінчив середню школу з відзнакою 
в м. Вінниця, в 1940-1942 роках навчався в балетній 
студії, медичному інституті та на заочному фізи-
ко-математичному факультеті педагогічного інсти-
туту. Після закінчення балетної студії був солістом 
Вінницького театру опери та балету. Виступав у 
виставах «Дон Кіхот», «Бахчисарайський фонтан» 
[1]. З 1942-1943 рік перебував на окупованій те-
риторії в місті Вінниці, потім добровольцем слу-
жив в армії 1943-1945 рр. нагороджений багатьма 
орденами та медалями. У битві за Карпати отримав 
поранення. На фронті вів свій щоденник.

Після закінчення війни повернувся до навчання 
в Львівському державному медичному інституті, 
який у 1950 році закінчив одним з кращих випуск-
ників. Доленосна зустріч, яка визначила шлях до 
всіх його спеціальностей: нейрохірурга, хірурга 
та анестезіолога, відбулась на державних іспитах, 
де головою державної екзаменаційної комісії був 
професор Даль Михайло Костянтинович. Саме 
він запропонував Леонарду Петровичу подати до-
кументи на конкурс в аспірантуру до Київ ського 
науково-дослідного інституту нейрохірургії [2]. 
Так почався шлях в анестезіологію, яка лише 
зароджувалася в нашій країні. Робота клінічним ор-
динатором, лікарем-науковцем дала свій результат. 
Л. П. Чепкий став кандидатом медичних наук у 30 
років. 

Робота у Київському НДІ нейрохірургії та отри-
маний там досвід залишився на все життя. 

Професор Чепкий Л.П. розумів, що без якісно-
го анестезіологічного забезпечення не може бути 
позитивного результату ідеально зробленої хірур-
гічної операції.

Далі була робота асистентом на кафедрі го-
спітальної хірургії №1 Дніпропетровського медич-
ного інституту, асистентом кафедри торакальної 
хірургії КІУВ (нині Національний інститут здо-
ров’я ім. П.Л.Шупика).

У процесі роботи над докторською дисертацією 
Л.П. Чепкому довелося долати чимало технічних, 
соціальних та моральних труднощів. Слід пам’я-
тати, що все це було вперше, і далеко не завжди 

зустрічало однозначну підтримку з боку колег. 
Його докторська дисертація з анестезіології була 
першою в Україні (і другою в колишньому СРСР). 
Уявімо, як важко, часом навіть прикро, було вис-
луховувати неприємну критику стовпів хірургії, 
які мали популярність і авторитет у медицині та 
суспільстві.

Ілюстрацією до сказаного є уривок з книги 
О.А. Лоскутова, М.В. Бондаря, Ю.І. Маркова та ін.: 
«Ще під час апробації своєї дисертації на засідан-
ні Товариства хірургів м. Києва, Леонард Петро-
вич познайомився з академіком М.М. Амосовим, 
який головував на засіданні. Апробація була дуже 
складною, багато хірургів виступали проти загаль-
ної анестезії і зауважували, що дисертант загнав 
хворого в пробірку, засунувши трубку у його 
горло. І як ті хворі виживають?!» [2]. 

У 1962 році Леонард Петрович захистив док-
торську дисертацію з анестезіології на тему «Зне-
болювання в хірургії щитоподібної залози». Це 
була перша дисертація з анестезіології в Україні.

Залишається лише шкодувати, що сьогодні у 
Києві фактично відсутнє Товариство анестезіоло-
гів як форма самоорганізації. Це великий мінус, 
особливо для молодих вчених.

Активний молодий вчений не пройшов повз 
увагу Миколи Михайловича Амосова, на той 
час вже дуже відомого торакального хірурга. 
Н.М. Амосов підтримав молодого вченого, який 
подавав великі надії, і запросив його на поса-
ду керівника відділення анестезіології Київ-
ського НДІ туберкульозу та грудної хірургії. Для 
Н.М. Амосова було зрозуміло, що розвиток хірур-
гії немислимий без розвитку загальної анестезії.

 Н.М. Амосов підтримував плеяду перших 
анестезіологів України, які групувалися навколо 
нього. Найближчим однодумцем, порадником і 
другом Леонарда Петровича був Анатолій Івано-
вич Тріщинський - ще один патріарх української 
анестезіології, інтенсивної терапії, нейрохірургії 
та неврології. Тривалий час він працював разом 
з ще одним засновником спеціальності – Опана-
сом Яковичем Маловичком, іншими лікарями та 
викладачами курсу, які прекрасно пам’ятають його 
розповіді про перші дні становлення спеціальності 
та переконливі докази того, що першу інтубацію 
трахеї виконав саме Леонард Петрович.

З ім’ям Леонарда Петровича Чепкого та його 
однодумців та учнів пов’язане перше практичне 
використання того, що ми сьогодні називаємо ін-
тенсивною терапією, сучасним лабораторним та 
функціональним контролем, впровадженням апа-
ратів штучного кровообігу, вивченням підходів до 
сучасної серцево-легеневої реанімації, вивченням 
та вибором неінгаляційних та інгаляційних ане-
стетиків та електронаркозу, а також перші кроки у 
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застосуванні барокамер та підготовці до пересад-
ки серця. Чимало реально корисних досліджень, 
різних принципів та підходів до вивчення хворо-
го і багато іншого – усе це відбувалося у клініці 
Н.М. Амосова під керівництвом та участю нашого 
ювіляра Л.П. Чепкого.

З 1974 року Леонард Петрович був зарахова-
ний за конкурсом на посаду завідувача кафедри 
анестезіології та реаніматології Київського медич-
ного інституту ім. акад. О.О. Богомольця, де він і 
пропрацював багато років. Спочатку завідувачем, 
а потім професором кафедри. На новому місці ро-
бота Леонарда Петровича полягала насамперед у 
налагодженні навчального процесу студентів. Нау-
кові та клінічні інтереси Л.П. Чепкого були надзви-
чайно широкими: від післяопераційної інтенсив-
ної терапії у хворих з різноманітною патологією, 
перитонітом, панкреатитом, ожирінням до питань 
лікування хворих похилого та старечого віку – 
він завжди приділяв увагу найважчим категоріям 
хворих.

Завдяки Леонарду Петровичу вперше були 
опубліковані дві монографії, присвячені медичній 
кібернетиці, вперше дано обґрунтування частоти 
штучного масажу серця при зупинці кровообігу, 
вперше був вивчений вплив різних концентрацій 
загальних анестетиків на основні життєво-важли-
вих функцій організму і вперше була опублікована 
монографія з амбулаторної анестезіології, питання 
якої й на сьогодні є актуальними. 

Наукова діяльність Леонарда Петровича була 
надзвичайно багатогранною: автор понад 400 
нау кових праць, у тому числі монографій, автор 
першого в Україні підручника з анестезіології та 
реа німатології (разом з доц. В.Ф. Жалко-Тітарен-
ко). Він підготував понад 80 дисертантів, у тому 
числі 12  докторів наук. Серед його учнів Нові-
цька Л.В.-Усенко – д. мед. н., професор, член-ко-
респондент АМН України, Лауреат Державної 
премії України, депутат Верховної Ради України 
1 скликання, завідувачка кафедрою анестезіології 
Дніпропетровської державної медичної академії; 
Пасько С.О.   Посол України в ОАЕ, Бахрейні і 
Катарі (2007-2009), Йорданії (2010-2019), народ-
ний депутат України (1994-1998), к.м.н., доцент, 
Заслужений лікар України, лікар-анестезіолог; 
Крейдич С.А. к.мед.н., доцент, полковник міліції, 
завідувач відділення анестезіології шпиталя МВС; 
Софієнко Г.І.  – к.мед.н., доцент, Заслужений лікар 
України, полковник медичної служби, завідувач 
відділення анестезіології СБУ; Циганій О.О. – 
д.м.н., лауреат Державної премії України, заві-
дувач  відділення анестезіології Інституту серце-
во-судинної патології ім. академіка Амосова М.М.; 
Лісецький В.А. – д.м.н., професор кафедри ане-
стезіології Військової медичної академії України; 

доценти Бутилін Ю.В., Півчик Д.Т. Серед них: два 
ректори, більше двадцяти професорів, завідувачів 
кафедр та відділень анестезіології, хірургії, фарма-
кології, психіатрії та отоларингології, три депутати 
Верховної Ради та один Посол України.

Роботи Леонарда Петровича присвячені 
проблемам анестезіології, нейрохірургії, медич-
ної кібернетики, медицини катастроф, швидкої 
медичної допомоги, інтенсивної терапії у загаль-
ній хірургії, кардіохірургії, гінекології, нейро-
анестезіології.

Л.П. Чепкий співавтор підручників та довід-
ників з терапії, хірургії, енциклопедії сімейного 
лікаря, анестезіології, монографій з лікувальної 
гіпотермії, знеболювання в амбулаторній хірургії, 
при ожирінні, післяопераційної інтенсивної терапії

Професор Л.П. Чепкий протягом багатьох років 
передавав свій досвід студентам та лікарям-інтер-
нам, клінічним ординаторам та аспірантам. Од-
ними з перших його талановитих аспірантів були 
Нетяженко В.З. – д.м.н., професор, член-кореспон-
дент АМН України, Заслужений діяч науки і тех-
ніки, України, завідувач кафедри пропедевтики 
внутрішніх хвороб НМУ імені О.О. Богомольця, 
Кривченя Д.Ю. – д.м.н., професор, завідувач ка-
федри дитячої хірургії НМУ ім. О.О. Богомольця, 
Белебезьєв Г.І., д.м.н., професор, завідувач кафедри 
дитячої анестезіології Національного інституту 
здоров’я імені П.Л. Шупика. Чепкий Л.П. був ба-
гаторічним членом Правління Асоціації анестезіо-
логів України, членом редакційних рад журналів 
«Український нейрохірургічний журнал», «Біль 
знеболювання та інтенсивна терапія» та інших.

Нагороджений медаллю «За бойові заслуги», 
орденом Червоної Зірки, медаллю «За перемо-
гу над Німеччиною», орденом Вітчизняної війни 
II ступеня, отримував стипендію Президента 
України. Отримав премію НАМН країни за кра-
щий підручник з анестезіології. Указом президента 
України від 14 червня 1996 року йому було надано 
Почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки 
України».

У нашій пам’яті він назавжди залишиться ус-
міхненою, життєрадісною людиною, нашим вчите-
лем, старшим другом, товаришем та наставником. 
Професор Чепкий Леонард Петрович ще за життя 
навічно увійшов в історію української медицини, 
зокрема анестезіології, як перший доктор наук, як 
перший професор з анестезіології, як засновник і 
перший завідувач кафедри анестезіології і реаніма-
тології в Національному медичному університеті 
ім.О.О. Богомольця, як основоположник нейро- і 
кардіоанестезіології, як творець власної наукової 
школи. Його по праву називають Патріархом віт-
чизняної анестезіології.
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